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ВСТУП 

 

В умовах повномасштабної війни в Україні спостерігаються глибокі 

трансформаційні процеси, що впливають на всі сфери життя суспільства, 

зокрема й на освітню. Постійні виклики, психологічний тиск, невизначеність і 

переживання сприяють пригніченню життєтворчої активності дитини, 

обмежують її здатність до самовираження та вільного розвитку. Такі соціальні 

обставини актуалізують потребу в переосмисленні ролі закладів загальної 

середньої освіти (ЗЗСО) як середовищ, покликаних підтримувати дитину, 

формувати безпечний простір, запобігати агресії та сприяти розвитку 

емоційної стійкості. 

Сучасна ЗЗСО працює в умовах соціокультурної нестабільності, що 

супроводжується підвищенням рівня тривожності, емоційних зривів, 

неконтрольованої поведінки та конфліктів між учнями. Саме тому педагогам 

доводиться не лише виконувати традиційні освітні функції, а й реагувати на 

складні міжособистісні ситуації, пов’язані з проявами агресії, ворожості, 

соціальної ізоляції та цькування. Проблема булінгу серед молодших школярів 

стала значущим чинником, що впливає на психологічний клімат у ЗЗСО, 

ефективність навчання та загальне благополуччя дітей. 

Засоби масової інформації регулярно піднімають питання насильства в 

дитячих колективах, що підсилює настороженість батьків і вчителів, створює 

в суспільстві атмосферу тривоги. Такий контекст вимагає від освітніх установ 

активізації профілактичної роботи та пошуку ефективних механізмів взаємодії 

з дітьми, які переживають стрес, невпевненість або не володіють достатніми 

навичками регуляції власних емоцій. 

Початкова ЗЗСО є надзвичайно чутливим етапом формування 

особистості. У цей період дитина опановує базові соціальні ролі, вчиться 

взаємодіяти з ровесниками, розуміє межі дозволеної поведінки, набуває 

емоційного досвіду. Успішність адаптації молодшого школяра залежить від 

того, чи здатний він установлювати дружні стосунки, висловлювати власну 
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думку, долати перші конфлікти, розуміти й приймати різноманіття інших 

людей. Учні цього віку особливо вразливі до насмішок, образ, маніпуляцій, 

тому будь-які прояви цькування можуть мати тривалі негативні наслідки для 

їхнього подальшого психологічного розвитку. 

Суттєвий вплив на комунікативну та поведінкову сферу дітей здійснює 

цифровізація суспільства. Активне використання соціальних мереж, 

месенджерів та онлайн-ігрових платформ робить дітей учасниками 

віртуальних спільнот, які часто стають джерелом конфліктів. У цифровому 

середовищі учні можуть зіштовхнутися зі знеціненням, висміюванням, 

поширенням чуток, публікацією образливих матеріалів − феноменами, що 

складають основу кібербулінгу. На відміну від традиційного булінгу, 

кібернасильство може відбуватися цілодобово, а аудиторія агресії стає 

необмеженою, що значно підсилює травматичний ефект. 

У контексті зазначених викликів особливої уваги потребує позакласна 

виховна діяльність, яка має великий профілактичний потенціал. На відміну від 

уроків, позакласна діяльність дає змогу створити невимушену атмосферу 

спілкування, забезпечує більше простору для самовираження та спільної 

творчості. Участь у гуртках, секціях, творчих студіях, волонтерських 

ініціативах сприяє формуванню згуртованості колективу та позитивних 

моделей поведінки. Під час спільної діяльності діти вчаться підтримувати 

один одного, знаходити компроміси, розв’язувати конфлікти 

ненасильницьким шляхом. 

Позакласні заходи також створюють можливість для налагодження 

якісної взаємодії між педагогами та учнями. У такому середовищі вчителі 

мають змогу краще спостерігати за психологічним станом дітей, вчасно 

виявляти тривожні сигнали, помічати зміни в поведінці або ознаки соціальної 

ізоляції. Наявність довірливих стосунків між учнем та педагогом значно 

знижує ризик формування груп агресорів і жертв у колективі. 

Орім того, позакласна діяльність робить можливим індивідуальний 

підхід до кожної дитини: хтось проявляє себе у спорті, хтось − у мистецтві, 
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хтось − у науково-дослідницьких проєктах. Самореалізація та успіх у певній 

діяльності формують високу самооцінку й упевненість у собі. Діти з 

розвиненим почуттям власної гідності значно рідше принижують інших і 

менш вразливі до тиску однолітків. 

У такий спосіб позакласна робота створює сприятливий соціально-

психологічний клімат у ЗЗСО, зміцнює почуття приналежності до колективу, 

розвиває емоційний інтелект та соціальні компетентності учнів. Це дозволяє 

суттєво зменшити ризики виникнення булінгу та забезпечити формування 

безпечного і доброзичливого освітнього середовища. 

Проблема булінгу широко висвітлюється у працях зарубіжних і 

вітчизняних учених. У міжнародній науковій традиції значний внесок у 

дослідження феномена цькування зробили Д. Ольвеус, який одним із перших 

запропонував системний підхід до вивчення шкільної агресії, Х. Лейманн, що 

досліджував психологічні корені насильства, та Д. Корнелл, який розробив 

комплексні моделі запобігання булінгу. Роботи Т. Моффіт та К. Кампулайнена 

присвячені віковим особливостям агресивної поведінки й механізмам 

розвитку насильницьких стратегій у дитячому середовищі. 

Українські науковці, серед яких О. Ожиєва, В. Петросянц, С. Кривцова, 

О. Біляєва, І. Сидорчук та інші, досліджують соціально-психологічні чинники 

формування булінгу, його прояви в різних типах шкільного середовища, 

визначають ефективні педагогічні умови профілактики, пропонують моделі 

психолого-педагогічного супроводу учнів. Їхні праці формують наукове 

підґрунтя для розроблення сучасних стратегій протидії булінгу в початковій 

ЗЗСО. 

Обрана тема дослідження − «Організація протидії та запобігання 

булінгу в початковій ЗЗСО у процесі позакласної виховної роботи» − 

зумовлена актуальністю формування безпечного та підтримувального 

освітнього середовища для молодших школярів. 
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Мета дослідження − теоретично узагальнити підходи та 

експериментально перевірити ефективність системи профілактики булінгу в 

початковій ЗЗСО в умовах позакласної діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові підходи до визначення сутності та проявів 

булінгу в молодшому шкільному віці. 

2. Визначити виховний потенціал позакласної діяльності у запобіганні 

булінгу. 

3. Розробити та експериментально перевірити результативність системи 

профілактичної роботи в позакласній сфері. 

Об’єкт дослідження − булінг у початковій ЗЗСО. 

Предмет дослідження − система профілактичної роботи з 

попередження булінгу у позакласній діяльності. 

Методи дослідження були обрані відповідно до мети та логіки 

дослідження: 

− теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення й порівняння психолого-

педагогічних джерел з проблеми булінгу та особливостей позакласної 

діяльності; 

− емпіричні: педагогічний експеримент, спостереження, бесіди, 

анкетування, інтерв’ювання учнів і педагогів; 

− статистичні: кількісна та якісна обробка результатів експерименту. 

Теоретична значущість дослідження полягає у тому, що 

проаналізовано теоретико-методологічні особливості процесу запобігання 

булінгу в початковій ЗЗСО у процесі позакласної роботи; розроблено зміст, 

підібрано ефективні форми та методи діяльності педагогічного колективу щодо 

профілактики булінгу в початковій ЗЗСО у процесі позакласної роботи. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці системи роботи 

з профілактики булінгу в початковій ЗЗСО у процесі позакласної роботи. 

Експериментальна база дослідження Зарічанська гімназія 

Чемеровецької селищної ради Хмельницької області.  
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Апробація дослідження: Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 рр.) 

та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № 21 «Стратегії та підходи до запобігання булінгу в початковій ЗЗСО 

через інтеграцію позакласної роботи». 

Структура кваліфікаційної роботи: робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

 

  



69 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дало можливість комплексно розкрити 

проблему булінгу в початковій ЗЗСО, з’ясувати чинники його виникнення та 

динаміку розвитку, а також визначити ефективні педагогічні, психологічні та 

організаційні підходи до формування безпечного освітнього середовища. У 

результаті теоретичного, емпіричного та практичного аналізу вдалося 

обґрунтувати модель профілактики булінгу, що відповідає сучасним вимогам 

НУШ і міжнародним рекомендаціям у сфері захисту прав дитини. 

Теоретичний аналіз засвідчив, що булінг є складним соціально-

психологічним явищем, яке проявляється у формі цілеспрямованого, 

систематичного насильства та домінування одних дітей над іншими. У 

молодшому шкільному віці це явище має специфічні ознаки, зумовлені 

особливостями емоційного, когнітивного й соціального розвитку дітей. 

Важливим є той факт, що молодші школярі часто не можуть чітко розпізнати 

булінг, плутаючи його з конфліктом чи неконструктивною поведінкою, що 

підкреслює необхідність системного формування в них навичок соціально-

емоційної компетентності. 

Дослідження підтвердило, що на появу булінгу впливають різні 

чинники: соціальний статус дитини, умови сімейного виховання, рівень 

сформованості комунікативних умінь, стиль взаємодії вчителя з класом, 

особливості групової динаміки та загальний психологічний клімат у ЗЗСО. 

Виявлено, що навіть поодинокі випадки ігнорування проблеми дорослими 

формують у дітей відчуття безкарності, що сприяє закріпленню агресивних 

моделей поведінки. Водночас педагогічна підтримка, чітка система правил і 

культура взаємоповаги є потужними чинниками зниження рівня агресії в 

учнівському середовищі. 

Емпіричні дані дослідження підтверджують, що значна частина 

молодших школярів має потребу в інформаційній підтримці щодо розуміння 

проявів булінгу, способів реагування на нього та можливостей отримання 
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допомоги. Хоча більшість учнів відзначили наявність профілактичних заходів, 

їх сприйняття ефективності цих заходів є неоднозначним. Значна частка дітей 

не бачить їхнього реального впливу на поведінку класу, що свідчить про 

необхідність модернізації форматів роботи та запровадження більш 

інтерактивних і практикоорієнтованих методів. 

Результати опитування батьків, педагогів та психологів виявили 

системні труднощі: недостатню підготовку дорослих до роботи з випадками 

булінгу, епізодичний характер заходів, низьку залученість родин, а подекуди 

й недооцінювання проблеми адміністрацією школи. Водночас усі групи 

респондентів підкреслили необхідність формування цілісної шкільної 

політики протидії булінгу, яка має включати не лише окремі заходи, а й 

комплекс превентивних, діагностичних і корекційних дій. 

Важливою складовою дослідження стало впровадження підходу 

«рівний – рівному», який отримав позитивну оцінку як учнів, так і педагогів. 

Було підтверджено, що учні молодшого шкільного віку краще сприймають 

інформацію, отриману від однолітків або старших школярів, що створює 

умови для формування довірливих стосунків, розвитку емпатії та підвищення 

відповідальності за власну поведінку. Залучення дітей до ролей модераторів, 

волонтерів, наставників і фасилітаторів продемонструвало високу 

мотиваційну цінність та сприяло зміцненню позитивного соціального 

мікроклімату. 

Розроблена система профілактики булінгу, яка включає циклограми 

проявів булінгу, тренінги, інтерактивні вправи, позакласні заходи, 

інформаційні кампанії та партнерство з батьками й громадськістю, довела 

свою результативність. Повторна діагностика показала зростання рівня 

обізнаності дітей, покращення навичок соціальної взаємодії та зниження рівня 

прийнятності насильства як норми поведінки. Учні почали частіше звертатися 

по допомогу, демонструвати готовність підтримати однокласників і проявляти 

стійкішу позицію неприйняття агресії. 
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Отже, узагальнюючи результати дослідження, можна стверджувати, що 

ефективна профілактика булінгу у початковій ЗЗСО можлива лише за умов 

узгодженої та системної взаємодії всіх учасників освітнього процесу: учителів, 

психологів, батьків, адміністрації та самих учнів. Важливим індикатором 

успіху є інтеграція профілактичної роботи в загальну політику закладу освіти, 

регулярність заходів, використання інтерактивних методів навчання та 

формування емоційної компетентності молодших школярів. 

Результати дослідження підтверджують, що комплексний, науково 

обґрунтований підхід до профілактики булінгу сприяє становленню культури 

ненасильницької поведінки, формуванню безпечного та підтримувального 

середовища, а також загальному підвищенню якості освітнього процесу. 

Запропонована система може слугувати основою для подальших досліджень, 

удосконалення практик роботи з дітьми та впровадження політик безпеки в 

інших закладах освіти. 
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